

Το βασικό σενάριο που έχει τεθεί επί τάπητος προβλέπει την επιδότηση του κόστους αγοράς του φυσικού αερίου των παραγωγών ενέργειας και ενδεχομένως της βιομηχανίας, ώστε να μειωθεί η τιμή του ρεύματος και οι λογαριασμοί να προσεγγίσουν τα περσινά επίπεδα

Της **ΣΙΣΣΥΣ ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ**
s.stavropierrakou@realnews.gr

■ **ΕΘΝΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ** στην αγορά ενέργειας, ώστε να μειωθούν οι λογαριασμοί ρεύματος που προκαλούν... ηλεκτροπληξία σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις, συρρικνώνοντας τα εισοδήματα, εξετάζουν στην κυβέρνηση, καθώς διαπιστώνουν ότι απομακρύνεται το ενδεχόμενο μιας ευρωπαϊκής λύσης. Το βασικό σενάριο που έχει τεθεί επί τάπητος προβλέπει την επιδότηση του κόστους αγοράς του φυσικού αερίου των παραγωγών ενέργειας και ενδεχομένως της βιομηχανίας, ώστε να μειωθεί η τιμή του ρεύματος και οι λογαριασμοί να προσεγγίσουν τα ποσά που κατέβαλλαν οι καταναλωτές πέρυσι. Με την παρέμβαση, θα μπορούσε να καλυφθεί για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα η διαφορά της τιμής σε σχέση με τα συμβόλαια αγοράς και τους λογαριασμούς της περασμένης χρονιάς.

Το εθνικό σχέδιο για τη συγκράτηση των τιμών

Όπως εκτιμάται, με αυτόν τον τρόπο θα συγκρατηθεί η τιμή χονδρικής του ρεύματος και τα χρήματα που τώρα δαπανώνται για την απευθείας επιδότηση των λογαριασμών των καταναλωτών θα πρέπει να κατευθυνθούν στις εταιρείες που θα αγοράζουν σε υψηλές τιμές το φυσικό αέριο. Το συγκεκριμένο μοντέλο δεν προσκρούει στην κοινοτική νομοθεσία, αλλά έχει ένα σημαντικό μειονέκτημα, που δεν είναι άλλο από το υπέρογκο δημοσιονομικό κόστος. Από τους πρώτους υπολογισμούς προκύπτει ότι το κόστος κυμαίνεται από 2 έως και 4 δισ. ευρώ, ανάλογα με το χρονικό διάστημα που θα μπορούσε να εφαρμοστεί μια τέτοια παρέμβαση.

Επιπλέον, ακόμα και εάν εξευρεθούν οι πόροι από τον κρατικό Προϋπολογισμό, η χρήση κρατικών κονδυλίων θα επιβαρύνει το έλλειμμα, που θα εκτιναχθεί στα επίπεδα του 3%. Αυτά τα νούμερα δείχνουν ότι η απευθείας κυβερνητική παρέμβαση δεν είναι εύκολη υπόθεση.

Πηγές κονδυλίων

Στο οικονομικό επιτελείο κάνουν ασκήσεις επί χάρτου και αναζητούν ήδη δημοσιονομικό χώρο για να μπορέσει να προχωρήσει η επιδότηση, αρχής γενομένης ουσιαστικά από τον Ιούνιο, αν τελικά αποφασιστεί αυτό το σενάριο. Σε αυτό το πλαίσιο, για τους πόρους που θα απαιτηθούν μπορεί -μεταξύ άλλων- να χρησιμοποιηθούν:

- ▶ Τα χρήματα που ήδη δίνονται για την επιδότηση των λογαριασμών ρεύματος και φυσικού αερίου.
- ▶ Ο πρόσθετος χώρος που μπορεί να δημιουργηθεί από το μικρότερο έλλειμμα του 2021 που θα «κλειδώσει» σε σχέση με αυτό που αρχικά είχε υπολογιστεί.
- ▶ Τα ενδεχόμενα υπερκέρδη των εταιρειών ενέργειας που θα φορολογηθούν.
- ▶ Τα έσοδα του δεύτερου τριμήνου.
- ▶ Ακόμα, θα ληφθεί απόφαση πανευρωπαϊκά για το ενδεχόμενο αξιοποίησης των αδιάθετων δανείων του Ταμείου Ανάκαμψης, συνολικού ύψους 230 δισ. ευρώ. Η κυβέρνηση θέλει να είναι έτοιμη, αφού, στην περίπτωση που ναυαγήσει οριστικά η ευρωπαϊκή λύση, επιδιώκει να είναι έτοιμη να προχωρήσει κατά μόνας για να θέσει αναχώματα στην ενεργειακή ακρίβεια.

Εναλλακτικά

Παράλληλα, όμως, εκπονούνται και εναλλακτικά σχέδια για την περίπτωση που το δημοσιονομικό κόστος είναι απαγορευτικό, τα οποία προβλέπουν τη συνέχιση με διεύρυνση της μηνιαίας επιδότησης σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις. Οι υπέρμαχοι αυτού του σεναρίου στο κυβερνητικό στρατόπεδο υπογραμμίζουν ότι πρόκειται για ένα στοχευμένο μέτρο, αφού ενισχύονται όλοι οριζοντίως, αλλά οι πλέον ευάλωτοι ακόμα περισσότερο μέσω των κοινωνικών οικιακών τιμολογίων. Επίσης, οι επιδοτήσεις δεν επιβαρύνουν ακόμα τον κρατικό Προϋπολογισμό, αφού υπάρχουν τα έσοδα από το Ταμείο Ενεργειακής Μετάβασης, από τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας αλλά και τους ρύπους.

οι Πολωνοί, οι οποίοι θέλουν δημοσιονομικό χώρο για να θωρακίσουν την άμυνά τους λόγω της ρωσικής απειλής. Ενδιαφέρον έχει ότι το αίτημα αυτό δεν το αντιμετωπίζει αρνητικά η Γερμανία και, ως εκ τούτου, υπάρχει συγκρατημένη αισιοδοξία ότι μπορεί να «περάσει» και να δημιουργήσει σημαντικό δημοσιονομικό χώρο και για τη χώρα μας. Στο ενεργειακό, πάντως, όπως λένε κυβερνητικά στελέχη τα οποία έχουν γνώση των διεργασιών που συντελούνται, τα πράγματα είναι ακόμα πιο περίπλοκα. Το μέτωπο των χωρών του Νότου (Ιταλία, Γαλλία, Ισπανία, Πορτογαλία, Ελλάδα) επιδιώκει μεν μια ευρωπαϊκή παρέμβαση και ευρωπαϊκές αποφάσεις, ωστόσο ο βαθμός στον οποίο επείγεται η κάθε χώρα είναι διαφορετικός και πολύ μικρότερος για τη Γαλλία (που έχει πυρηνικά εργοστάσια) και την Ισπανία (που έχει αναπτύξει τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και δεν εξαρτάται από το ρωσικό φυσικό αέριο) απ' ό,τι για την Ιταλία και την Ελλάδα. Οι Πολωνοί, πάλι, θα ήθελαν μεγαλύτερη ελευθερία στη χρήση του άνθρακα και του λιγνίτη, ενώ οι Γερμανοί και οι Ολλανδοί δεν θέλουν παρεμβάσεις στην αγορά ενέργειας. Κομβική σημασία για τις εξελίξεις σε αυτό το πεδίο θα έχει η επανεκλογή Μακρόν, αφού ο Γάλλος Πρόεδρος λειτουργεί ως άτυπος ηγέτης του ευρωπαϊκού Νότου.

Εάν, όμως, η Σύνοδος Κορυφής δεν λάβει συγκεκριμένες αποφάσεις που θα δίνουν συνολική λύση στην αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης, το Μέγαρο Μαξίμου φαίνεται πως είναι έτοιμο να περάσει στο plan b, που μπορεί να αφορά έναν μηχανισμό που θα βάζει πλαφόν στην τιμή του φυσικού αερίου, για να μειωθούν οριζόντια οι λογαριασμοί ρεύματος.

Σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο, τη διαφορά προς τους ηλεκτροπαραγωγούς σε σχέση με τη διαφορά από το πλαφόν έως τις τιμές της αγοράς θα την καλύπτει το κράτος.

Κατώτατος μισθός

Παράλληλα, η κυβέρνηση έχει προχωρήσει ήδη και σε μια σειρά μέτρων στήριξης, όπως η επιδότηση στα καύσιμα και το επίδομα των 200 ευρώ, που θα κατατεθεί τη Μεγάλη Τρίτη στους λογαριασμούς των δικαιούχων.

Επόμενο μεγάλο βήμα στο όλο πλέγμα των μέτρων και πριν από τις οριστικές αποφάσεις για τη μείωση των λογαριασμών ρεύματος μέσω της επι-

δότησης του φυσικού αερίου αποτελεί η αύξηση του κατώτατου μισθού από την 1η Μαΐου.

Οι οριστικές αποφάσεις θα ανακοινωθούν μετά το Πάσχα και, σύμφωνα με κάποιες πληροφορίες, υπάρχουν εισηγήσεις για αύξηση ακόμα και πάνω από 6%. Να σημειωθεί πως από την 1η Ιανουαρίου έγινε μια πρώτη αύξηση του κατώτατου μισθού -ύψους 2% (663 ευρώ)- και,

Η κυβέρνηση έχει έναν σχεδιασμό 45 ημερών, που φτάνει έως τον Ιούνιο, για να αντιμετωπίσει την ενεργειακή κρίση και τις ανατιμήσεις των προϊόντων

αν τελικά «κλειδώσει» στο 6% η νέα αύξηση, τότε θα φτάσει τα 703 ευρώ μεικτά.

Παράλληλα, θα συνεχιστούν οι επιδοτήσεις στους λογαριασμούς ενέργειας και για τον μήνα Μάιο, χωρίς να αποκλείεται πιο στοχευμένη επιδότηση σε πιο ευάλωτα νοικοκυριά, ενώ υπάρχει και σκέψη να δοθούν στο χέρι τα εν λόγω ποσά.

Ακόμα, υπάρχει εισήγηση και για παράταση του μέτρου της επιδότησης καυσίμων, αλλά και να διευρυνθούν οι δικαιούχοι της κάρτας καυσίμων, ενώ πάντα πάνω στο τραπέζι είναι η μείωση του ΦΠΑ από το 13% στο 6% για συγκεκριμένα προϊόντα, για ένα εύλογο διάστημα.